

REDACCIÓN — ADMINISTRACIÓN
ALHAMBRA, 1 — SAN MARCOS, 37
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
3 meses 6 meses Año

EL ORBE



UN PERIÓDICO NUEVO

EL MUNDO, LA TIERRA, EL ORBE

LA DENUNCIA. EL GOBERNADOR. LA SUSPENSIÓN

Ordoñez, herido

El combate de ayer. Los telegramas de ayer daban por seguro un ataque de la harka á nuestras antiguas posiciones del Kert.

Como llegan las noticias de Melilla á nuestra Redacción con el lamentable retraso de un día—retraso que no podemos subsanar, porque no está en nuestra mano el remedio,—precisamente en los instantes en que se aderezaban aquellos despachos para darlos al público, se cumplió la profecía, y los moros cayeron en terrible impetu sobre los puntos más principales de nuestra línea de posiciones del Kert.

Fueron atacadas, al mismo tiempo, Ishafen é Imanufen. La harka venía valiente. El tiroteo, según se deduce de los cables que se pueden ar de las noticias y de los rumores, duró cinco ó seis horas.

Las posiciones rechazaron valientemente la agresión, castigaron al enemigo, que sufrió pérdidas que no se determinan por el momento.

Como verá el lector, se le imputan al moro considerables quebrantos. El domingo pasado, como apunta un periódico, cuyo título no hace al caso, todo era júbilo y alegría. Se circularon las primeras noticias de la victoria de Asaroufel. Durante la semana, se fué aguilantando el precio de aquel triunfo, y tal vez la opinión encontró un poco cara la cantidad del sacrificio y comentó en diverso tono, no muy ministerial, la operación del Kert. Hoy domingo nos encontramos con la inquietud de unas noticias vagas, de unos rumores tristes. El domingo de hoy nos da una sensación contrapuesta de la impresión del domingo último. Sabíamos, sin más aclaraciones, que el ataque temido tantas veces se había realizado.

El Gobierno no sabía la noticia ó la recataba y dilataba su divulgación, hasta adquirir más pormenores de la acción. Una ilustre dama preguntó á la Redacción de uno de nuestros colegas de la noche—un querido colega,—si tenían noticias y detalles de la herida de Ordoñez. La pregunta se hizo luego á los centros locales.

El rumor se concretaba, y se ensombrecía el horizonte por la parte de África. El bizarro, el bravo, el impetuoso general que ha mantenido en esta campaña la obsesión de hacer eficaz nuestro castigo al moro, que anaba el peligro para sí y para los suyos, que sentía la aparición del enemigo, no como una señal del combate, sino como una bofetada que enciende la sangre y acelera el corazón, había encontrado unas balas certeras que habían atravesado el pecho generoso del intrépido caudillo.

Poco después, recibimos el siguiente telegrama de Fabra: MELILLA 15. El enemigo atacó ayer las posiciones de Imanufen é Ishafen, entablándose fuerte tiroteo, que terminó á la caída de la tarde.

Resultó herido el general Ordoñez. No tuvimos ningún muerto. El enemigo se retiró con muchas bajas. Sin más que estas noticias tan sucintas, recurrimos á Guerra, donde nos dicen que la información se hará en el ministerio de la Gobernación, con la dirección del señor Canalejas.

Allí nos facilitan el siguiente Telegrama oficial. MELILLA 15 (6,10.) Capitán general á subsecretario Guerra: Como ya se ha anunciado, enemigo crece considerablemente. Creyendo inminente ataque nuestro por el Kert, éste hostilizó nuestras posiciones de Ishafen é Imanufen, y hoy, numerosos grupos lo han hecho durante tarde á ambas posiciones, resultando herido general Ordoñez dos balazos pecho, y un capitán, un oficial y diez y seis individuos tropa.

Ataque realizado no ha tenido importancia, aunque sensibles bajas habidas y heridas sufridas general Ordoñez. Enemigo ha sido rechazado y castigado duramente.

Capitán herido, es de tercera batería 3.ª montaña, Jesús Martínez, y segundo teniente de Cerinola, Jesús Esparga. A este despacho le ha puesto el siguiente comentario

El ministro de la Gobernación. El presidente del Consejo no ha recibido hoy á los periodistas.

Lo ha hecho el ministro de la Gobernación, quien ha facilitado el telegrama oficial que en otro lugar publicamos. El Sr. Barroso, al dar el telegrama, ha repetido insistentemente que era del general Aldave y que estaba redactado en forma muy seria y muy militar.

Respecto á las heridas del general Ordoñez, ha dicho el ministro que en un principio se creyó que eran muy graves; pero que noticias particulares posteriores dicen que no son de tanta gravedad.

El Sr. Barroso, explicando cómo cree él que ha podido ser herido el general Ordoñez, manifestaba que éste había querido repetir lo que hizo en el combate de Septiembre, cuando dejó aproximarse mucho á los moros á las posiciones y entonces arremetió contra ellos, causándoles numerosas bajas, que quedaron en el campo de batalla.

Como ese general, agregaba el ministro, es muy valiente, se habrá arriesgado más de lo debido y los moros han hecho blanco en él.

Al último párrafo pronunciado por el ministro de la Gobernación, no hay que añadirle una sola letra de comentario. Merecería que se escupiera en planchas de oro.

Ordoñez, el caudillo romántico, y Barroso, el sesudo comentarista, son ambos españoles y contemporáneos.

Telegramas del 14. Lloviendo. La harka nos declara el "bhyootagga". Movimiento misterioso de fuerzas.

MELILLA 14 (4,45 t.) El día está lluvioso. Los de Beni-Said han establecido una Aduana para impedir que los moros importen víveres á la plaza, fijando derechos exorbitantes.

En todas partes se nota una actividad extraordinaria. El movimiento de fuerzas es desusado; unas tropas son relevadas y otras regresan á la plaza, siendo imposible penetrar en el misterio de estas idas y venidas.—Yagües Ferrín.

N. de la R. A estas pocas líneas ha dejado reditada la censura la conferencia telegráfica que tenemos abonda en Melilla, y que, por lo menos, debería contener de 400 á 500 palabras.

Fuerza de Administración Militar. MELILLA 14 (7 t.) Ha llegado, procedente de Málaga, una compañía montada de Administración Militar, que mandará el capitán Zappino y los tenientes García y Alcazar, y la componen 174 soldados, 3 sargentos, 9 cabos y un veterinario, con 127 mulos, 23 caballos y 30 carros.

También se espera mulas de repuesto para los Cuernos de Artillería que guardanen esta plaza.—Ferrín.

Barcos de la escuadra. CHAPARRINAS 14. Ha llegado el cañonero Vasco Pérez de Barbo, fondeando cerca del Real Recante, el Andaz y el Terror.—Corresponsal.

Las heridas del general Ordoñez. MELILLA 15 (8,45 m.) Se asegura que las heridas del general Ordoñez no son graves. Se ha encargado Arzón de la división que mandaba Ordoñez, y del Gobierno militar de Melilla, el comandante militar, señor Palomo.—Mencheta.

Desembarco de heridos y enfermos. MALAGA 14 (7 t.) El vapor Canalejas ha conducido á este puerto, procedentes de Melilla, 230 enfermos y heridos.

Con esta expedición ha venido el soldado Jacinto Fernández, del batallón disciplinario, que fué herido en una pierna, y ha sido declarado inútil. Este soldado marchará á Gijón, su pueblo natal.

Parte de esta expedición irá mañana, probablemente, á los hospitales de Sevilla. El recibimiento hecho á los heridos y enfermos ha sido cariñoso.

La relación de los heridos es la siguiente: De Cerinola: Cabo Eusebio Clemente Ferraz, natural de Barastro (Huesca), balazo en el pecho, recibido en el combate del día 20 de Septiembre, grave; soldado Felipe Avilés, natural de Siles (Jaén), balazo en el muslo, sufrido el 8 de Octubre. De Taxidrit: Soldado Ruperto Olivano Marín, de Leciniana (Zaragoza), balazo en el muslo izquierdo, en el combate del 7 de Octubre.

De Ciudad Rodrigo: Soldado Juan Olmedo Lire, de Urbique (Cádiz), balazo en la espalda, en el combate del 7 de Octubre. De Cataluña: Soldado Manuel Expósito López, de Secija (Sevilla), balazo en el labio inferior, el 7 de Octubre.

Los enfermos son: De San Fernando: Soldado Manuel Alvarez Fernández, de Barceño (Lugo), balazo en la cabeza, el 7 de Octubre. De Alcazar: Soldado Francisco Tortosa Algora, de Ballida (Valencia), balazo en la pierna izquierda, el 20 de Septiembre.

De San Fernando: Cabos Manuel Galán Rodríguez y Antonio Gamallo Hernández. Soldados Teodoro Vallar Porriñas, José Allarvide Sanz, Felipe Pérez Pérez, Antonio Claros Claros, Eugenio del Mazo, Adrián Madrid, Agustín, Francisco Isarci Asto, Emilio Campillo, Ángel Alonso, Manuel González Rodríguez, César González Rodríguez, Ramón Caviños Curis, Trifón Marín Deri, Bruno Calvo, Feliciano Rico, José Sales Taugit, Braulio Debras Ortega, Juan Flores Arribas y Francisco Jover Verdú.

rentino del Barrio, Antonio Robles Sánchez, Juan Alcán Domenech, Serafín Hernández Calvo, Carlos Rubio, José Fernández Prieto, Joaquín Jiménez Cortés, Ricardo Potán, Jaime Casanova, Francisco Torres Salinas, Joaquín Rivas Fabrellas, Isidro Fernández Pedrosa y Jaime Sirvent Guárdia.

De Melilla: Cabos José Mateos Rodríguez y Antonio Molina Cano; corneta José Miró Ruiz; soldados José Querol Guardiola, Joaquín Domínguez Quero, Mariano Romero Gallego, Jaime Jiral Anepel, Francisco Moreno de la Fuente, José Plaza Cubillo, José Alnamasa Pomares, Salvador Sánchez Torres, Vicente García Domínguez, Carlos Tena Erpenillo, Laureano Aura Olmedo, Jaime Ons Rojas, Blas Espinosa, Pedro Martínez, Antonio Aguirre Hernández, Antonio Erpin Jerez, Luis Garrido Martínez, Antonio Miró, Eulogio Casimiro Campos Alvarez y Tomás Pérez Cerezo.

De África: Cabos Francisco Canales y Vallejo y Rafael Jiménez Ramírez; soldados José Fernández Castro, Juan Prades Beltrán, José Omars García, José Fernández Villena, Ciriano Pérez García, Sebastián Naranjo Espinosa, Tirso Rego, Mariano Ruch Martínez, Inocencio Coreña Santa Fe, Pedro Cruz Lechuga, Miguel Muñoz Barbero, Antonio Lorenzo Salas, José Muñoz Ramos, Alberto Alvarez Rodríguez, Constantino Salvó, José Julián Ramírez, Francisco Gómez, Domingo Peña Andoí, Manuel Pérez Caraballo, Antonio Arévalo Delgado, Antonio Pig Mesté, Juan Muñoz Moreno, Alfredo Estepa Extremadura, Antonio Muñoz Serrano y Juan Sevilla.

De Cataluña: Cabo José Jurado Vela; soldados Fernando Mascono Herrera, Antonio Rodríguez Mora, Antonio López Silva y Ceferino Manzano Martín.

De Tarifa: Músico Feliciano Pérez Tercero; soldados Antonio Vallecillo Jiménez, Diego González Díaz, Pedro Ramón Blanco, Francisco Jiménez Martín, José Andrés Pérez, Pedro García Blanco, Manuel Guerrero Camacho, Enrique Martín García, Francisco Lozano Jiménez, Ricardo Jiménez Ordoñez, Miguel Silva Quintana, Rafael Tribales Buzo y Fernando Puerta Jiménez.

De Ciudad Rodrigo: Cabo Manuel Sesca; soldados Francisco Velasco Becerra, Manuel Jiménez, José Laguna, José Hidalgo Penas, Juan Villalba, José Martínez Fernández, Luis Valero Castillo, José Camacho Gómez, Domingo García, Pablo Méndez, Mariano, Cristóbal Lorenzo Becerra, Pedro Contreras, Antonio Rojas Troyano, Antonio Rodríguez Sánchez, Antonio Padilla Rodríguez, Manuel Serrano Bueno, Agustín Duñadas Teruel, Ángel García Triguil, Benito Salecido Marín, Francisco Pozo García, Juan Podadera González, Salvador Credo Espín, Juan Mota García, Francisco Delgado Gómez, Domingo Barrión, Antonio Acevedo, Roberto, Francisco Andrade Sánchez, Francisco López, Miguel Molina Becerra y José Ruiz Bazán.

De Segorbe: Soldados Cristóbal Gutiérrez, Francisco Abolado García, Elías García Rojas, Manuel Delgado Márquez, Miguel Cabo Ferrero, Cristóbal González, Francisco Aguilar González, Vicente del Pazo Molina, Ignacio Maniche Martínez y José González Velasco.

De Chiclana: Sargento Isidoro Carrillo Sebastián; cabo José Aranda Criado; soldados Sebastián Rier, Cristóbal Rodríguez Toro, Francisco Cabello Lobo, Ramón Mario Santiago, Mauro González García, Casimiro Mesa López, Alfonso Gallardo Rivera y Rafael González García.

De Talavera: Soldado José Babil Montes. Del disciplinario: Cabo Ildefonso Berges Garrido; soldados José Norio Neyre y Alonso Molina Gil.

Del mixto de Artillería: Sargento Romaldo Bolla Ruiz; trompeta Teodoro Melgar González; soldados Francisco Chica, Narciso López Fernández y Antonio Álvarez Pinaras.

Del séptimo mixto de Ingenieros: Cabo Luis Gutiérrez Vega; soldados José Salas Ollea, Luis Soledad Jove, Pascual Fita, Francisco Criado Quevedo, Salvador Menajes Ben, José Vila García, David Durán Velarde, José Vázquez Alvarez, Antonio Miravet Isidro, Juan Sala Domenech, José Gisbert, Maximiliano Cárdenas, Mariano, Antonio Ruiz Espinosa y Gabriel Monte Molino.

De Caballería de Alcántara: Cabo Francisco Hernández García; soldado José Planedas Premadas.

De Caballería de Taxidrit: Soldados Ángel González, Manuel Gómez Tonalla y Pedro Alcán.

De Artillería de Montaña: Soldados Manuel Palacios y Felipe Gutiérrez Pérez. De la Comandancia de Artillería: Soldados Felipe Xaya Fort, Alonso Tornera, Manuel Sánchez, Francisco Lope y Pedro Benschell Balaguer.

De Administración Militar: Trompeta Antonio Montesinos; soldados Juan Miró López, Félix Amante Pinares, Paulino Pérez Rueda y Francisco López Martínez.

De la Comandancia de Administración de Melilla: Cabo Moisés Timón Pérez; soldados Mariano Causin, Antonio Coderes Julián, Guillermo Pérez Muñoz, Francisco Fernández, Francisco Dehesa, Francisco Sansón y Sebastián Domínguez.

Del tercer regimiento de Artillería de Montaña: soldado Francisco Díaz.

Desde Alhucemas. ALHUCEMAS 12. Desde que llegó á esta comarca el xerif Sidi Mohan Mizian no cesan las kabilas de celebrar reuniones y conferencias, en las que se trata de los actuales acontecimientos.

Dichas conferencias se celebran en los zocos, y á ellas asiste el propio Mizian. El astuto xerif recorre los aduares, pretendiendo reclutar contingentes para reforzar la harka, y con objeto de levantar el espíritu de los rifeños y asegurárselos, les predica la guerra santa, asegurándoles que está vez la campaña no será dura y que el triunfo se declarará por los marroquíes, los cuales podrán coger á los españoles rico botín de armas y municiones.

El día 6, al llegar el Mizian á uno de los zocos, se encontró con el caid Ledri, antiguo general del Roghi, partidario de la paz y amigo de España, quien trató de convencer á los kabileños para que no se dejasen engañar por las promesas del Mizian. El Ledri pudo conseguir su objeto, restando al Mizian muchos moros de Beni-Amart, Zarkert, Gomara y Beni-Merduy.

Desesperado el Mizian, amenazó al Ledri con un castigo, añadiendo que parte de la gente que reclutase le enviara contra él. En otro de los zocos, el Mizian leyó una orden encareciendo la necesidad de que todos las kabilas envíen un mayor número posible de voluntarios para reforzar la harka. Dijo también que, caso de no ser obediencia, recurriría á la violencia para conseguir que cada kabila le entregase 100 voluntarios.

Terminó alentando á los kabileños, augurándoles que el domingo por la noche caerían sobre los campamentos españoles y se harían dueños de todo, pues estaba seguro de que el enemigo no haría fuego de cañón, por haberse prohibido las naciones. Dicese que no pudo reunir más de dos mil hombres, marchándose seguidamente con ellos, y que todos los días se les agregan nuevos refuerzos.

Hoy llegaron varios vecinos moros, diciendo que durante todo el día 8 se libró un combate, avanzando las fuerzas españolas varios kms, y regresando después á sus campamentos respectivos.

También dicen que después de haberse retirado el grueso de las tropas españolas fué atacada por los moros una posición que había sido ocupada para proteger con su fuego la retirada de las tropas, simulándose este ataque con la llegada de los refuerzos que conducía el Mizian, los cuales cortaron la retirada á los españoles, causándoles algunas bajas y obligándoles á abandonar la posición.

Los moros que han hecho estos relatos aseguran que en el referido combate han tenido los rifeños más de 250 muertos é infinitud de heridos, contándose entre los primeros á 20 jefes, y entre ellos á uno de los más prestigiosos en el Rif, llamado Amar Modani, cuya muerte ha sido muy sentida en todas estas kabilas.—Corresponsal.

No todo ha de ser Canalejas. Lisardo, en el mundo hay más que D. José. Nuestro buen amigo Santiago Mataix se ha ido, como el domingo pasado, á Guadalupe, á pasar el día con sus sobrinos. Pero Argente no le acompaña hoy, señor presidente del Consejo de ministros.

Allí, con las criaturas, pensará nuestro amigo en estas glorias mundanas, que tan poca duran, y se recordará viendo que á Canalejas le va á sonar pronto su última hora. ¡Porque San Martín llega, D. José!

PREPARATIVOS LAS ELECCIONES

En Palacio. El partido republicano radical del distrito de Palacio ha proclamado candidatos del partido para la próxima contienda electoral á los Sres. D. Rafael Salillas, D. Lorenzo Rebollo y D. Napoleón Valero.

Los federales del distrito de la Inclusa han designado candidato para las próximas elecciones de concejales á D. José Luis de la Vega.

Lerroux contra los socialistas. Refiriéndose á los preparativos electorales que realizan los republicanos, se asegura que ha habido una reunión de notables del partido.

Se cuenta que á ella asistió el Sr. Lerroux y que puntualizó errores pasados, diciendo que los conjuncionistas se han distanciado del Ejército haciendo una campaña contra la acción de España en Melilla, y se divorcian del capital realizando unas huelgas que fueron desastrosas. De todo esto culpa al lastra socialista según las referencias que hemos oído, y estima el Sr. Lerroux que esto exige pronta y grande rectificación.

En el punto concreto de las elecciones, creen los republicanos que en Madrid podrán lograr, con diferencia de uno ó de dos puestos, la composición política que actualmente tiene el Ayuntamiento.

La "Defensa del Pueblo". La Defensa del Pueblo, Sociedad de inquilinos de Madrid, celebrará junta general extraordinaria mañana lunes, á las nueve de la noche, en su nuevo domicilio social, Santa Ana, 13, bajo, para tratar asuntos de suma importancia, relacionados con las próximas elecciones.

Los asociados acreditarán su derecho á tomar parte en la junta, presentando á la vez su tarjeta de soci.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA El día en Barcelona. BARCELONA 15 (12,30 t.) El presidente de la Academia de Jurisprudencia, D. Juan Maluquer y Viladot, ha telegrafiado al presidente del Consejo de ministros interesándole para que examine sus perjuicios las numerosas exposiciones que le han dirigido diferentes Centros y Corporaciones contra el decreto relativo á las oposiciones á las notarías, en las cuales dice palpa un alto espíritu de justicia y de conveniencia social.

El Sr. Canalejas ha contestado que estudiará y procurará resolver en justicia el asunto.

Ha contestado el Sr. Lapuerta al alcalde aceptando el cargo de delegado del Ayuntamiento para asistir á la inauguración del monumento á Miguel Servet.

El inspector de Vigilancia D. Honorio Inglés, acompañado del agente Sr. Iglesias, se ha constituido en nuestra Redacción para comunicarnos la suspensión de La Tierra.

El gobernador civil de la provincia, don Juan Fernández de la Torre, propietario del periódico La Voz de Galicia, de la Coruña, nos comunica esta tarde que en uso de las facultades que le concede la ley de Orden público, ha venido en decretar la suspensión de nuestro periódico La Tierra desde la fecha de hoy.

Funda el señor gobernador civil su resolución en la actitud de desobediencia á su autoridad, que está siguiendo desde su aparición el periódico La Tierra, publicando trabajos sin haber sido sometidos á la previa censura, y á pesar de haber sido tachados por ella.

Véase lo que dice textualmente el orden: «Secretaría.—Negociado Prensa.—Número 354.—En vista de la actitud de desobediencia á mi autoridad que está siguiendo desde su aparición el periódico político diario de su dirección, LA TIERRA, publicando trabajos sin haber sido sometidos á la previa censura y otros, á pesar de haber sido tachados por ella; en uso de las facultades que me concede la ley de Orden público, he venido en decretar la suspensión de ese periódico, desde esta fecha.

Lo que pongo en conocimiento de usted, rogándole se sirva acusar recibo de esta comunicación. Dios guarde á usted muchos años.—Madrid, 14 de Octubre de 1911.—J. Fernández Latorre.—Excmo. Sr. D. Santiago Mataix.—Director del periódico LA TIERRA.»

Acatamos, porque hay que acatar, la resolución gubernativa. El oficio del señor gobernador tiene fecha de ayer. Algunas horas antes de recibirlo nos honró con su visita el juez de instrucción, para notificarnos la denuncia del número 9 de La Tierra, de anoche, 14, y recoger los números sobrantes de la edición.

La Tierra no tenía color político alguno; era un periódico de información, de grata memoria para nosotros. Derramemos una lágrima sobre aquel periódico, hoy que La Tierra huye bajo nuestros pies.

DICE "LA ÉPOCA" LA ÚLTIMA DENUNCIA DE "LA TIERRA" Un artículo aprobado, y denunciado por la censura.

«Por lo mismo que en los incidentes motivados por la aplicación de la censura á los periódicos hemos sostenido el criterio de que la Prensa debía someterse á los mandatos de la autoridad y dar ejemplo de respeto á la ley, nos creemos autorizados para llamar la atención del Gobierno sobre la conveniencia de que no se produzcan molestias innecesarias y menos aún se causen daños como los que ha sufrido nuestro colega LA TIERRA con motivo de su última denuncia.»

Después de estos comentarios, inserta nuestro colega un recorte de lo que ayer dijo Mataix en honor de la Justicia militar. Agradecemos y estimamos en lo que vale el recuerdo de La Época.

EL ORBE, al salir hoy á luz, saluda á sus colegas madrileños.

ÚLTIMA HORA Muerte del general Ordoñez

ULTIMOS MOMENTOS Llegada del cadáver. Cómo ocurrió la muerte.

MELILLA 14. (Urgente. 4,25. Recibido 15,25.) A las 4,30 de la tarde cesaba el fuego en Imanufen.

El general Ordoñez, que se hallaba en la posición de Ishafen, llamó al ayudante Sr. Avila, capitán de Artillería, ordenándole que preparase los caballos, para marchar á Imanufen, para enterarse personalmente de lo ocurrido.

Momentos después regresaba el Sr. Avila, dando cuenta al general de que los caballos estaban listos. El general Ordoñez se volvió, diciendo: —Gracias.

Al mismo tiempo dió un gemido bronco, cayendo en brazos de su ayudante.—Fabra.

MELILLA 15 (12,55 t. Recibido 4 t.) El general Ordoñez murió anoche. A las once y treinta de la mañana llegó en tren especial el cadáver del general Ordoñez, que falleció anoche en el mismo convoy en que venía á la plaza.—Fabra.

El telegrama oficial confirma el fallecimiento del general Ordoñez.

SANTIAGO MATAIX Gerente
IMPRESA — ESTEREOTIPIA PASAJE ALHAMBRA, 2
PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración
No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: DIAMUNDO

TURCOS E ITALIANOS LA ANEXION DE TRIPOLI

Ataque de los turcos. PARÍS 14 (7.20 t.) Dice el periódico Sabah, de Constantinopla, que el Gobierno tiene noticias de que fuerzas italianas atacadas estos días cerca de Trípoli por fuerzas turcas, sufrieron bajas bastante importantes, teniendo tan sólo los turcos algunos muertos y heridos.—René Leval.

Apertura del Parlamento turco. El discurso del Trono. PARÍS 14 (11.30 n.) Telegrafía de Constantinopla que el Sultán ha abierto esta tarde, con toda solemnidad, las sesiones del Parlamento, verificándose el acto sin incidente alguno.

El discurso del Trono, leído por Said-Pachá, trata detenidamente de la cuestión de Trípoli. El citado documento dice, entre otras cosas, que mientras se tramitan las negociaciones para la conciliación de las negociaciones por el Gobierno turco, éste no deja de atender a las medidas necesarias para la defensa de los derechos e intereses legítimos de Turquía. Hace constar su satisfacción en el referido discurso por las relaciones amistosas de Turquía con las demás potencias.

La lectura del discurso del Trono ha sido oída en medio de profundo silencio, no acogiendo ni un solo aplauso.

El ulema pronunció luego un rezo, en el cual se maldecía a Italia.

Los Príncipes, los ministros y los miembros del Cuerpo diplomático asistían a la sesión de apertura.

M. Ahredin, por 56 votos contra 55 que ha obtenido el Mahir, candidato de la oposición.

Después de esta votación, la Cámara aplazó las sesiones hasta el lunes.—René Leval.

Torpedero italiano embarrancado. Un combate. PARÍS 14 (11.30 n.) Telegrafía de Trípoli que a consecuencia del temporal, ha embarrancado en la boca del puerto el torpedero italiano Freccia, quedando en situación bastante peligrosa.

Pudo salvarse toda la tripulación. Se realizan activos trabajos para poner el buque a flote.

Añade el despacho que esta madrugada, a las tres y media, unos 200 infantes turcos atacaron con violenta fusilería y fuego de ametralladoras las avanzadas italianas, cerca de Bu Meliane, contestando éstas con nutrido tiroteo, y luego la Artillería con algunos cañonazos.

El combate duró cerca de una hora. Retirándose por fin los turcos, abandonando un muerto y una ametralladora con sus municiones.

Los italianos tuvieron dos soldados heridos leves.—René Leval.

Desmintiendo un fracaso. ROMA 14. Desmintiendo terminantemente los periódicos la noticia publicada por algunos diarios turcos de que en un combate trabado cerca de Trípoli tuvieron los italianos numerosas bajas.—Matti.

Movilización militar en Hungría. PARÍS 14 (10 n.) Le Temps ha recibido de Viena un despacho que dice así: «Está preparándose la movilización de dos Cuerpos de Ejército, el uno en la Hungría oriental y el otro en Eslovenia y Croacia. En las líneas férreas de Bosnia y Herzegovina está suspendido todo el tráfico particular desde el día 9 del actual.—René Leval.

La guerra perjudica a los súbditos italianos. CONSTANTINOPLA 15. El Ikdam, en un artículo bien argumentado, hace ver cuán cara es la guerra promovida por Italia a los millones de súbditos suyos que viven en Oriente, y cuán contrarios se muestran al proceder de su país.

Este artículo, que ha impresionado vivamente a los italianos que residen aquí ó que negociaban en Oriente, inspira las siguientes consideraciones, que corren de boca en boca:

Los italianos, que hacen—hacían—aquí un gran comercio, han visto triplicarse sus importaciones en menos de veinte años. Muchos industriales italianos viven aquí. Nosotros no tenemos nada que decir contra ellos, ni menos guardarles rencor. Ellos han obtenido grandes provechos de la era constitucional y liberal. Pero, ¿qué han hecho ellos en beneficio de la Constitución? ¿Proponerse acaso regenerar en tres años la Tripolitania, y declarar la guerra bajo el pretexto de dificultades en sus empresas económicas? No; es el mismo Gobierno el que ha perjudicado a sus súbditos con sus decisiones.

Ocurre, además, que muchas personas habían adoptado la nacionalidad italiana por distintas causas, y halláase ahora perplejos ante el espectáculo que ofrece su verdadera patria, detenida por la adoptiva.

Estas reflexiones invitan a muchos italianos y nacionalizados en Italia a censurar con energía y públicamente la conducta de Italia; pero culpando siempre a su Gobierno.—Fabra.

Austria, Alemania y Turquía. Ardides de la política. VIENA 15. En los centros políticos austriacos, y en la Corte misma, se cree, ó por lo menos se afirma, sin eufemismos de ninguna clase, que Alemania ha inducido a Italia a declarar la guerra a Turquía.—Fabra.

VIENA 15. El Vaterland, cuyas relaciones con la Corte son conocidas, dice que el origen verdadero de la cuestión tripolitana es el deseo de dar mayor fuerza a la Triple alianza y dar un golpe rudo a la preponderancia de Inglaterra en el Mediterráneo y a Egipto.—Fabra.

Italianos asesinados en Turquía. ROMA 15. La noticia de que unos cuarenta obreros italianos han sido asesinados alevemente en las obras del ferrocarril de Helios, se ha confirmado. La noticia de tal masacre ha producido honda indignación. Se piden medidas de rigor, que no serán tomadas.—Matti.

Nuevo embajador de Turquía en Viena. CONSTANTINOPLA 15. En vista de que el embajador en Viena, Rechid Pachá, ha aceptado la cartera de Asuntos Extranjeros, será nombrado para reemplazarle Ali Fuad bey, ministro plenipotenciario en Belgrado, que ha sido nombrado embajador en Roma antes de la declaración de guerra.

Así se cree entre los elementos al tanto de la política y así lo asegura el Stambul.—Fabra.

La espada y las letras. BERLÍN 15. Dicen de La Canea que una Delegación de estudiantes de Creta se ha presentado al Consulado de Italia, anunciándole que la Sociedad de estudiantes krodos tiene la intención de formar un batallón para combatir a los turcos a las órdenes de Italia.—Bauer.

La aviación y la guerra. BERLÍN 15. Dicen de San Petersburgo que Turquía está en negociaciones con muchos aviadores para asegurarse los reconocimientos. Ofrece 5.000 rublos por mes de sueldo. Hasta ahora ningún aviador ha aceptado.

El aviador ruso Fankewski ha ofrecido a Italia sus servicios.—Bauer.

La Prensa Alemana continúa obscurando a Italia. BERLÍN 15. El Reichsbote, berlínés, escribe, comentando por enésima vez la conducta de Italia:

«El proceder de Italia es un atentado contra la civilización. Hemos observado atónitos con qué denuedo asiste a esta violación del derecho de gentes. Pero nos ha sorprendido más que Turquia requiriese repeti-

das veces el apoyo de las potencias, sin hacer el menor esfuerzo para desembarazarse de su enemigo. Turquia puede contar hasta con 600.000 hombres, y tiene la intención de emplearlos; pero nada hace aún para proteger el país, amenazado.—Bauer.

Turquia no tiene otros derechos sobre la Tripolitania que la posesión como resultado de un golpe de fuerza.

ROMA 15. En las conversaciones diplomáticas que se verifican en estos momentos a propósito de la cuestión de Trípoli, hace constar Italia que Turquía no tiene sobre la Tripolitania ningún derecho legal, poseyéndola por un golpe de mano dado en 1834, que acabó con su independencia.

Desde aquella época, y sin que exista Tratado alguno, Turquía la posee por el derecho de la fuerza.

A esta situación, Italia opone otra más legal.—Matti.

Una frase del "leader" del Centro alemán. BERLÍN 15. M. de Hertling, presidente del Centro alemán, ha calificado así la agresión de Italia en la última reunión de su partido: «Ha sido un atraco, no otra cosa.»—Bauer.

Nueva orientación. LONDRES 15. Hasta el presente, la guerra se ha localizado. Señalamos que Italia ha enviado nuevas instrucciones a sus oficiales de Marina, prohibiéndoles realizar acto alguno de hostilidad en las costas turcas del Adriático y del Jonio. Tienden estas instrucciones a evitar los excesos de celo que dieron ocasión a lo de Prevesa. Además, han sido dadas para asegurar a Europa, y especialmente a Austria, de su deseo de localizar en Trípoli la zona de operaciones.

De aquí a pocos días, Italia desembarcará sus tropas en la costa tripolitana y se apoderará de los fuertes; pero no con esto habrá terminado la campaña.—Welder.

La actitud de Bulgaria. BERLÍN 15. Bulgaria no tiene la intención de contribuir a complicar la situación internacional; pero, en previsión de posibles acontecimientos en los Balcanes, se prepara militarmente, con mayor motivo, cuando numerosos regimientos turcos se dirigen sobre la frontera búlgara.—Bauer.

La Prensa de Viena. El barón Marschall. BERLÍN 15. El conflicto italo-turco pone de nuevo en evidencia al barón Marschall, embajador de Alemania en Constantinopla. El Vaterland, de Viena, dice a este respecto:

«En las circunstancias presentes, es él un personaje relevante, que será objeto de elogios ó de reproches, según el giro de los sucesos.» Esta frase enigmática da una idea de la actitud, un poco equívoca, de la Corte y del conde de Aerenthal cerca del barón de Marschall y de la política de Alemania en Turquía. El mismo periódico dice acerca de este: «La política alemana en Turquía, su actividad económica en la Turquía asiática, hacen sospechar un próximo desmembramiento de ese país.» Seguidamente hace consideraciones desfavorables sobre el barón Marschall, a quien angustia una gestión desastrosa.—Bauer.

La cuestión de Oriente. BERLÍN 15. Se cree que el conflicto italo-turco ha tenido la virtud de resucitar la cuestión de Oriente.

El Príncipe Alfonso de Baviera ha dicho: «Aquí que nos encontramos de nuevo enfrente de la cuestión de Oriente, la más grave de todas. En Berlín no se debe estar muy satisfecho.»

Dicen de Viena que el conde de Aerenthal ha declarado formalmente en un círculo político:

«Esto es seguramente el despertar de la cuestión de Oriente.»

El Vaterland y el Bayerische Kurier dicen que en el momento en que la cuestión marroquí deja de ser amenazante, Italia resulta imprudentemente la cuestión de Oriente.

«Podrían las potencias interesadas limitar el conflicto que se acerca? No es probable, después de lo hecho.»—Bauer.

Las miras de Alemania en la Tripolitania. BERLÍN 15. En la última reunión de la Liga colonial alemana se ha discutido largamente sobre las exploraciones costeadas por Alemania en Trípoli. Los resultados parecen ser que no son bastantes para aconsejar al Imperio una intervención; pero se espera hallar ricos yacimientos minerales, sin necesidad de adelantarse atropelladamente. Porque no estaba convencida del valor de la Tripolitania y porque no tenía pretexto para intervenir en ella, lo ha hecho ya Alemania.

Italia, al correrries de estos propósitos, se ha adelantado. Pero se ignora el término de la campaña.—Bauer.

LA MUERTE DEL AVIADOR SCHMIDT POR TELÉGRAFO. PARÍS 15 (2 m.) Un telegrama de Berna dice que el aviador suizo Schmidt, que tomaba parte en la semana de aviación, cayó desde una altura de 50 metros, incendiándose el aparato.

M. Schmidt pereció completamente carbonizado.—René Leval.

LAS CORRIDAS DE HOY EL TIEMPO, COMO CAÑALEJAS. Las lluvias, no queriendo ser menos que el presidente del Consejo de ministros, han suspendido las corridas que hoy habían de celebrarse esta tarde en las Plazas de Toros de Madrid y Vista Alegre.

También en Tetuán se ha suspendido, por el motivo anteriormente expuesto, la corrida que a beneficio de la familia del infundado diestro Patolas organizaron los señores Afán, Romero y Julián.

POR TELÉGRAFO. LA POLITICA EN EUROPA. El Parlamento húngaro. BERLÍN 15. Dicen de Budapest que se anuncia que el presidente de la Cámara de los diputados, M. Berzevitz, de acuerdo con el Gobierno y los jefes de la oposición, Justh y Kossuth, tratará con los demás partidos de la oposición para poner término a la obstrucción y restablecer la normalidad en la Cámara de los diputados.—Bauer.

UNA LÁMPARA DE SEGURIDAD EL CARBÓN DE PIEDRA POR TELÉGRAFO. Ofrecimiento de 1.000 libras. LONDRES 15. Un almacenaista de carbón mineral ha puesto a disposición del Gobierno 1.000 libras de estirinas para premiar el invento de una lámpara eléctrica para las minas.

En el concurso pueden tomar parte nacionales y extranjeros.—Welder.

CHOQUE DE TRENES (Telegrama oficial). ALICANTE 15 (1 m.). A las 21.55, al llegar a esta estación, Z. A. tren mercancías, procedente de Alcazar, San Juan, chocho con vagones hallábanse vía, resultando heridos y lesionado reservado guardafreno Antonio Mejía Alberto y mozo Julián Gómez Fernández. Heridos pasaron Hospital. Grandes destrozos material mercancías.

Sido encontrado entre pipas, dentro de un vagón, cadáver hombre, sin identificar; supónese viajaba escondido.

Madame de Brazza y la Princesa Luisa

UNAS INFORMACIONES DE "LE MATIN"

I. En tanto que la Princesa Luisa de Sajonia contaba en Le Matin todos los escándalos, todas las impurezas, todas las miserias en que fué ella la heroína principal y tristemente célebre, una mujer fuerte y digna, Mad. de Brazza, la viuda de un mártir de las empresas coloniales francesas, dirigía una carta al Presidente de la República para protestar de la cesión a Alemania del Congo...

Sin duda ninguna, que las Memorias de la Princesa Luisa, no obstante su carácter pornográfico y escandaloso, ó á causa precisamente de ello, han sido más félicas que la admirable epístola de la señora de Brazza. Las Memorias de aquella tenían la pimentita de los misterios de una Corte relajada, de los secretos de alcoba, mientras que la carta de ésta se inspiraba en un ideal levantado, en un respeto profundo á la memoria de un buen ciudadano.

Alrededor de los misterios de la liviana Luisa se ha hecho todo el estrépito posible, y Le Matin, por muy caro que haya pagado el original, se habrá indemnizado de los gastos. En torno del documento de la viuda nobilísima de un verdadero héroe, se ha procurado un silencio absoluto, un vacío completo.

Conoció las Memorias de la Princesa Luisa, y si no las conoció, las adivinó, porque toda la Prensa, la de Europa como la de América, tuvo buen cuidado de seguirla en todos sus malos pasos. Con sus confesiones, ella ha tratado de buscarse, si no circunstancias eximentes, por lo menos, atenuantes. La Corte del anciano Rey Alberto y de la mogigata Carlota era soberanamente aburrida, terriblemente enojosa é insoportable. Y la colaboradora de Le Matin traza las siluetas de su despotico suegro, de su cuñada Matilde, de su cuñado Max, de su primer marido, de cuantos la impulsaron, por no poder aguantarlos, á las empresas amorosas que han divertido al mundo. De uno de esos personajes, á los que quiere confundir por su avaricia y mezquinismo, dice que «sólo llevaba en viaje un solo cepillo, que le servía á la vez para el pelo y para los dientes».

Yo no he leído nada más naturalista que la descripción de aquella Corte, con sus cábalas, sus cobardías, sus miserias de alma y de cuerpo. Una Habsburg que nos escandaliza y nos edifica acerca de lo que era el Reino de su marido, Federico Augusto, Príncipe reinante, y lo que eran su familia y sus cortesanos. Un cuento de Boccaccio ó de Balzac puesto en acción. Una vergüenza para su casa, una porquería ó una serie de porquerías para ella; esas son las Memorias.

Y, en cambio, como si la realidad quisiera indemnizarnos de tanta náusea, la carta de Mad. de Brazza es una hermosura de conceptos nobles, elocuentes, sinceros, bien sentidos. La viuda del conquistador del Congo se indigna, y con razón, ante la teoría de las compensaciones, invocada por Alemania, y mucho más ante la humildad con que su patria, Francia, las suscribe.

«Si el África francesa debe ser mutilada, ¿no tenemos el derecho de preguntar por qué el Gobierno, desde un cuarto de siglo, no ha cesado de alentar los esfuerzos de nuestros exploradores y de proclamar las ventajas de la expansión colonial?»

Después, Mad. de Brazza relata el calvario que recorrió su esposo. «Brazza habría renunciado á su noble patria de origen para adoptar la nacionalidad francesa; sus compañeros, incomparables en su heroica simplicidad, habrían penetrado el África, hecho rudas marchas, sufrido el hambre, apagado la sed en el agua fangosa del lodazal ecuatorial, dormido en las casamatas indígenas sobre un suelo malsano durante los delirios de la fiebre; y todos aquellos cuyas tumbarías marcan las etapas del camino, ¿se hubieran sacrificado de poder sospechar que trabajaban para otro pueblo que no sería su pueblo, que no sería la Francia?»

Y termina su requisitoria al Presidente Fallieres, exclamando: «Soldados del Senegal, héroes oscuros de la conquista del Congo, que cada mañana á la aurora plantabais la bandera en los puestos de la manigua, y que cada tarde la saludabais con una victoria, con un avance, ¿cómo podríais explicarnos que esa bandera haya cambiado de color?»

Naturalmente, esa carta ha quedado sin respuesta, y casi sin comentario, en tanto que las glosas á las Memorias de la Princesa Luisa llenan páginas y más páginas de toda la Prensa francesa y aun de toda la Prensa mundial.

II. No es que á mí me conmuevan los exploits de una conquista, ni que me parezca mal el hecho de que hayan llegado por fin á un acuerdo Francia y Alemania. Comprendo la situación del Gobierno francés y me explico perfectamente el silencio de Fallieres y de Caillaux ante esa epístola, que tiene todos los aires de una tremenda acusación. Por doloroso que sea renegar de la obra de Brazza y abandonar sus esfuerzos, más doloroso hubiera sido acometer tranquilamente el horror de una guerra, con su sangre, con sus pérdidas formidables en hombres y en dinero, con sus ciudades destruidas, con la luz de la civilización extinta para mucho tiempo, con la estatua de la Justicia velada ó violada.

Han hecho bien en concertarse, en avenirse, en transigir con la estúpida teoría de las compensaciones, que es algo así como la mutilación en plena salud. Todo antes que la tremenda conflagración de un choque en el corazón de Europa y entre dos naciones de cuya paz depende la existencia misma de la Humanidad. Aplaudamos el final de esta tragedia silenciosa y felizmente incruenta, que sería aún más de celebrar si no se diera el ejemplo bochornoso de disponer de los pedazos de un pueblo débil sin su permiso ni su consentimiento.

Pero descartado ese aspecto de la cuestión, que no hubiera variado en un ápice, incluso en el caso improbable de acusar recibio á la viuda de Brazza de sus lamentos oportunos y elocuentes, ¿cómo no elogiar que se haya oído esa voz en medio

INAUGURACION DEL ESPAÑOL

García del Castañar

«Los intereses creados» Buenas se las prometía anoche el colega Pickwick respecto de la función inaugural del teatro Español. Y si no siempre le es dado al profeta el acierto con matemática exactitud en las predicciones, ayer la predicción tuvo realidad feliz y próxima. Nuestro amigo es todo un profeta.

Noche de éxito para el teatro y para la empresa; noche de triunfo para Borrás, la señorita Abadía y Puga, y una noche más igual que las de los viejos teatros provincianos; una noche igual que todas en la clausura fatal para algunos actores que luchan denodadamente por la personalidad.

Nuestros jóvenes actores son vanidosos y los actores de todos los tiempos lo han sido á su vez. No hay, por lo tanto, en las irreverentes palabras anteriores matiz de grave censura para los cómicos contemporáneos nuestros. Pero acaso haya en el verdadero arte de representar comedias una orientación hacia el conjunto, una tendencia favorable á unir en un todo la diversidad de los caracteres que intervienen en la acción de una comedia. He ahí lo que ha pretendido y ha logrado hacer, por ejemplo, Antoine en París. Y he ahí lo que ha conseguido esa maravillosa y único gran actor que se llama Zaccani.

Cuando aparece en escena Sarah Bernhardt, exclaman todos: «¡Ahí está Sarah!» Cuando Borrás, con ademán rápido, penetra por una puerta del fondo y la cierra luego, quedándose frente al público y con los brazos en cruz, para asegurar con su cuerpo que está guardada la entrada, hay en la sala del teatro un rumor admirativo: «¡Y está ahí Borrás!»

Zaccani, sobrio é inteligente, culto y comprensivo, asimilador del espíritu moderno en un alarde prodigioso de facultades, no es el mismo actor cuyo nombre se repite de boca en boca á la primera salida, y funde su personalidad en el ambiente y es uno más en el conjunto, y es un distinto de voz, de caracterización, de modales y de ademanes á cada personaje que interpreta; es reflexivo y cauto en Hamlet, y es el loco, en plena obsesión, de Ocaso dominica, y frívolo y perverso personaje de Il Diavolo, y la pasión amorosa é intelectual de Anima solitaria.

Zaccani es siempre en la escena un hombre que habla, que goza, que sufre. Es el artista que llega á sugerir con más vehemencia al auditorio la sensación de la vida en ese arteficio absurdo y convencional de las tablas.

Sacrificar el fácil triunfo en pro de la realidad, de la encarnación de un personaje, de la gloria más preciada para un actor instruido. Ser tan humano, como si el actor fuera una proyección de la realidad sobre la escena, Goethe, al hablar con ironía de un cantante, decía: «Es una voz.» De igual modo, al referirnos á un actor, podemos afirmar: «Es un ademán, un gesto, una entonación, una actitud.»

Pasaron los tiempos de los cuadros de historia en el teatro. Garavaglia, gran actor, pretendió remodelarlos. Se trata de un actor que sería el mejor modelo posible para una reconstrucción pintoresca y pictórica de antiguas escenas, sobre un fondo brillante.

La teoría va de los actores á la estética del arte de representar, en vez de ir de la estética del procedimiento á su realización práctica y positiva sobre las tablas.

Todos admiramos á Borrás y todos aplaudimos con entusiasmo sus pasmosos aciertos. Conocemos sus dotes de formidable actor; pero no le hallamos proteico y vario. Es Borrás, siempre Borrás. Se sobrepone su gigantesco talento de artista á Manelich y á Pedro Crespo y á García del Castañar, este último escondido entre la paz de unos breñales, sin más descanso que los brazos de su esposa, ni más placer que la vida libre, en las roquedas y en medio de los caminos ocultos y apacibles, provisos en caza y ricos en lecciones de libertad y de dignidad.

Pero Borrás, en los momentos de alta tensión dramática, es igual á sí mismo; pero genéricamente igual á sí mismo, porque el dolor, en la pasión, en las grandes emociones, los hombres se solidarizan, y al alcanzar lo sobrehumano, arraigan fuertemente en los fondos de lo instintivo.

Anoche, Enrique Borrás, aun con ciertos errores, prosodió, aun con ciertos olvidos en la matización del verso castellano, este verso verdaderamente prodigioso. Fue, en él, Borrás, encarnado el símbolo del honor castellano, que sabe dominarse entre los prestigios de clase y entre los más altos privilegios, y que acierta á arrollarlo todo con la gallardía más vehementemente y apasionada, como en un desdoblamiento magnífico, de irradialidad de color.

García del Castañar, el viejo drama de Rojas, que es como el corazón de Castilla el viejo arte dramático que escondo como una palpitation toda la angustia de las honras heridas y de las dignidades mancilladas y de las enterezas morales más rígidas so medidas, gritó y rugió con acentos apocalípticos en la sala del Español, y supo estrechar al auditorio, que trepaba, en su unidad total, de público, como una bandera al viento. Y en el momento en que el crítico de D'Annunzio, el público de los extremos, el de las alturas, el más modesto, socialmente, el que más fuertemente vibraba como vibra más los extremos de una enseña patriótica á la furia desatada del aire que el trozo que se afirma al mástil vigorosamente.

Viene del drama de Rojas un soplo cálido de vehemencia humana, impregnada de color local. La lucha contra la trampa en las costumbres, se muestra de modo manifiesto y terminante en los casos de honor cuando es el honor de una mujer lo que se debate.

La vida ciudadana pretendía adelantarse en el sagrado de la vida rural, y frente á la astucia del hombre cauto y flexible, luchaba la bravura del hombre honrado y valiente.

Tal es el primer móvil, la tesis primera de la mayoría de las obras dramáticas de los siglos XVI y XVII. El campo contra la ciudad. Lo fuerte, porque sí, contra la fuerza organizada y legal.

Había una dificultad para el estreno de la obra de Rojas, y era la salvé discretamente el crítico de La Mercurio, Xavier Cabello, acopiando las situaciones en un conjunto acertado de perfecta viabilidad teatral.

La interpretación de la obra de Rojas, fué admisible por parte del misme Borrás, y por lo que se refiere á la señorita Abadía. La presentación escénica, cuidada con esmero, es ya garantía de que la temporada actual en el Español ha de ser digna del teatro municipal.

En el programa de anoche figuraba también la admirable comedia de Benavente Los Intereses creados.

Puga renovó su éxito de Lara, y la señorita Breñón hizo una primorosa é ingeniosa Silvia. Celia Ortiz, en Reandor, discretísima.

Los demás actores, procuraron, acaso sin conseguirlo, emular los triunfos de otros intérpretes de Los Intereses creados.

El público aplaudió con entusiasmo al final y reclamó la presencia en escena del autor de la obra. Benavente, según informes públicos del Sr. Puga, no se hallaba en el teatro.

BERNARDO O. DE CANDAMO

EL MUNDO

La correspondencia administrativa, SAN MARCOS, 37.—TELEFONO 2.21

CONSEJO DE MINISTROS Y MINISTRO DE HACIENDA

expresando la situación angustiosa creada á nuestra agricultura por la baja alarmante que ha sufrido el precio del trigo, solicitando una urgentísima resolución que remedie el mal creado y evite otros mayores y más graves á la agricultura nacional, empliándose á este efecto los medios de carácter legislativo ó gubernativo que las circunstancias aconsejen.

2.º Solicitar el concurso de los representantes en Cortes de la provincia para que interpongan su decidida y valiosa mediación, agotando todos los medios legales á su alcance hasta conseguir el remedio deseado; y

3.º Dirigir una circular á las Diputaciones de provincias productoras de trigo, invitándolas á ponerse de acuerdo para celebrar una reunión magna en la capital que se designe, y á la cual se convoque á los señores diputados á Cortes y entidades agrícolas de las provincias interesadas, con objeto de llegar á una solución y fórmula que sintetice la justa demanda que la clase agrícola haya de elevar á los Poderes públicos para que cuanto antes se vean satisfechas sus legítimas aspiraciones.

Como consecuencia de tales acuerdos, y entendiendo que Valladolid, por su situación topográfica, debiera ser la ciudad designada para celebrar la magna reunión á que se refiere el acuerdo tercero, se cambiaron impresiones entre la representación de la Diputación de Burgos y la de Valladolid, acordándose en definitiva lo siguiente:

1.º Que en la ciudad de Valladolid se celebre la Asamblea el día 29 del actual á las once de su mañana.

2.º Invitar á tal efecto á las Diputaciones provinciales de Zamora, Salamanca, Soria, Segovia, Palencia, Avila, Santander, León y Logroño, y que éstas á su vez inviten á los representantes en Cortes y organismos agrícolas de las respectivas provincias para discutir y aprobar conclusiones á los siguientes temas.

A. Medidas urgentes gubernativas para elevar el precio del trigo á uno remunerador.

B. Medidas legislativas y de Gobierno, de carácter permanente que deben solicitarse para que el precio remunerador no descienda.

3.º Que las Diputaciones provinciales citadas interesen con toda urgencia de sus representantes en Cortes que gestionen cerca de la Junta de Aranceles, que ahora está reunida, cuantas medidas puedan beneficiar á la clase agrícola.

Notas de organización. La Asamblea celebrará, por lo menos, dos sesiones.

Se admiten trabajos escritos referentes á los temas propuestos, en la secretaría de la Diputación de Valladolid, hasta el día 28 de Octubre.

Ningún asambleista podrá hacer uso de la palabra empleando más de diez minutos; podrá, sin embargo, en la rectificación emplear otros diez minutos por una sola vez.

Verbalmente se podrán también presentar mociones referentes á los temas indicados, de las que se tomará nota taquígrafica, ajustándose en el uso de la palabra al tiempo marcado anteriormente.

En la primera sesión se dará cuenta de todos los trabajos presentados, y se designarán dos ponencias, una para cada tema. En los demás se dará lectura de las conclusiones que formulen las ponencias, y se discutirán y aprobarán, en su caso.

Se ruega encarecidamente á las Diputaciones invitadas inscribirse á la de Valladolid, con la anticipación conveniente, el número aproximado de personas que han de concurrir de las respectivas provincias, con el fin de determinar la capacidad del local en que ha de celebrarse la Asamblea.

EN ZARAGOZA

Pastor y Cocherito

SEIS TOROS DE URCOLA. ZARAGOZA 15 (4.15 t.) La tercera corrida de feria se ha celebrado con tarde lluviosa y un lleno completo.

Las localidades todas de la Plaza presentaban un aspecto pintoresco. Los palcos estaban adornados con magníficos pañuelos.

El público dispónese á presenciar la fiesta con los paraguas abiertos.

Preside el concejal Sr. Barazón, á quien acompaña el artista Parish.

El pasdillo de las cuadrillas se verifica entre pitos ensordecedores.

Primer toro. Cárdeno, cornigacho, de bonito tipo. Apenas pisa la arena, desmonta á un picador con estrépito. Pastor veronicea muy parado. Durante el primer tercio hay un llanto grande, aproximándose el astado á las plazas montadas en cinco ocasiones, desmontando en tres y matando un penco.

Los banderilleros Morenito y Pepín, ambos de Valencia, cumplen con los pases.

Pastor, ataviado de azul y oro, vase al bruto, dando dos pases por alto y uno de pecho, inmejorables. El toro se encuentra algo quedado, y Vicente ejecuta otro pase de tición. Cocherito ayuda al madrileño muy inteligentemente.

Pastor se muestra indeciso á la hora de meter el brazo, por lo que el público le abuchea.

Al fin suelta una perpendicular, entrando bien, y descabella al segundo golpe. (Pitos.) Segundo toro. Negro, braçao, lucero y grande. Cocherito veronicea de frente por detrás muy ceñidamente. (Ovación.) El bicho acepta en total cinco picotazos á cambio de cuatro caídas y dos bajas en las cuadrillas.

Cambiado el tercio, aparecen con los garraños Muñagorri y otro, quienes lo hacen detestablemente.

Cocherito, de plomo y oro, tras de faena desconfiada y miedosa, suelta una estocada echándose fuera, volviendo el físico y arrojando el brazo. (Pitos.)

NOVIJILLADA EN TOLEDO. CAGIDA DEL CHATIN DE VALENCIA.

TOLEDO 14 (8 m.). Esta tarde se han lidiado toros de Bueno, que resultaron regulares.

El Chatin de Valencia estuvo bien en el primero, saliendo alcanzado por el último, que le dió un puntazo en el brazo izquierdo. Lafuente.

MOVIMIENTO DE BARCOS

POR TELÉGRAFO. El trasatlántico "Izaguirra". MANILA 14. Procedente de Ilo-Ilo, ha llegado hoy á este puerto el vapor Izaguirra, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

DESPUES DE LA HUELGA

POR TELÉGRAFO. PRECAUCIONES Y PATRULLAS. POR TELÉGRAFO. Tránsito completo.

DESDE CUBA

Costumbres sociales

(De nuestro redactor, enviado especial.)
Excepcional hebra de la populosa capital de la Habana y de las cuatro o cinco ciudades mayores de la isla, en las que la vida y costumbres se aproximan bastante a las de nuestra España, en el interior de Cuba, el vivir se diferencia mucho del europeo, y hay otras costumbres y otros usos en el país, propios de su clima, de su ambiente y del temperamento meridional de sus habitantes, al cual, poco a poco, se van amoldando cuanto aquí fijan también su residencia.

En breves líneas, y con trazos generales, el cronista va a exponer lo más principal de la diferencia y contraste del organismo de la sociedad cubana y de la española.

En la República apenas si hay diferencia de clases. La más amplia democracia impera en todo su territorio. Se ve todo el mismo, se frecuentan los mismos lugares y centros. Sólo el color es la valla que en la sociedad separa a las familias.

Pobres y ricos viven colándose; en los Casinos, lo mismo se ve al blanco oficial del Ejército que al modesto dependiente de comercio. El orgullo sólo se manifiesta en la raza. Los blancos tienen sus Casinos y Clubs, y los morenos (negros), pardos, jabaños y claros (mulatos) los suyos. No hay cuidado de que unos vayan a los Casinos de los otros.

Uno de color no le permitirá la entrada en modo alguno los blancos, y éstos han objeto de sus censuras al que de ellos visitase los centros de los otros.

En la política es donde, a veces, se diferencian menos y se unen más.

Fuera de eso, los individuos de las diferentes razas se hablan y saludan; pero, en relaciones y términos puramente generales. Sin embargo, hay personas entre los de color que, por su talento o sus méritos, tienen acceso entre los otros. Pero son en muy contados casos.

Hay ciudades en que esa separación llega a tal extremo, que en los paseos públicos están en diferentes avenidas y calles.

Es un prejuicio que acaso con el tiempo desaparezca.

La gente es muy aficionada al teatro; pero lo hacen por las tardes y de noche. Tienen que ser de mucha confianza o de la familia las casas adonde van por la mañana, pues ésta se dedica a los negocios y ocupaciones y al baño diario, cosa que, con el calor, es de absoluta necesidad, tanto por higiene como por aseo.

En muchas ciudades algunas bastantes populosas, las casas sólo tienen planta baja, siendo contadas las de piso alto, y para eso son hoteles, Sociedades u oficinas.

Todas tienen amplios corredores a la puerta de entrada, que constituyen una nota típica de clasicismo cubano.

Cuando el sol se pone y sus rayos dejan de calentar la tierra con su fuego, esos corredores presentan un aspecto pintoresco y bellísimo, pues se llenan de balcones (medeceras), y en ellos, las hermosas mujeres, de belleza poderosa y radiante, siempre vestidas de blanco impecable, como clámides de vestales griegas, se columpiaban cadenciosamente, mientras sus brazos, semidesnudos, dan aire al rostro hechicero con los abanicos de liley.

Muchas visitas se hacen en el corredor, alguno de los cuales presentan verdes y cuidadas plantas, y al llegar estas deliciosas noches de los trópicos, tranquilas y serenas como las aguas de los lagos, en todas las casas se ven animadas tertulias en los corredores.

Los transeúntes que van por las calles sienten a su paso murmullos de conversaciones, aléteo de abanicos y risas sonoras de mujer, en ecos de cristal.

Pero para lo que los corredores esos sirven más es para el amor. Para lo que ahí llamamos pelar la pava.

Cuando las relaciones son ya oficiales, los novios van todas las noches a ver a sus prometidas. Hacen tertulias en el corredor, y mientras las familias conversan con vecinos y amigos, o las futuras suegras dormitan, las enamoradas parejas, con los balcones uno frente a otro, se arrullan, mecidos en sus asientos, en dulces e inefables idilios y amoroso coloquio, haciendo proyectos para el porvenir deseado, o picándose mutuamente cuentas, en celos reales e imaginarios.

A las diez, por lo general, terminan las tertulias. En Cuba se acostumbra temprano y se madruga mucho. Hay trasnochadores; pero son los menos: los calaveras y los viciosos. La Sociedad que más tarde se cierra, a excepción de las de la Habana, es la de las doce de la noche, y son muy pocos los que están hasta esa hora.

Aunque se habla el castellano, con el suave y dulce dejo de América, el lenguaje usual tiene frases propias, que repite con gran frecuencia en la conversación, y con muy diversas aplicaciones.

Las principales son: ¿Qué va! ¿Cómo no! ¿Qué cosa? ¿Y Sabes?, y la más común de todas es la primera, muy usada también en Galicia, y particularmente en la Coruña.

Por lo demás, y salvo las horas de la comida, que aquí son de América, el lenguaje de los mentes se compone de palabras de estilo del país, y las ropas todas ligeras y de tonos claros, predominando el blanco, no hay más diferencia notable en las sostumbres sociales de la hermosa Perla de las Antillas, nación en que la obra de mano se paga como en ninguna otra y en la que encuentra trabajo todo el que desea vivir de su esfuerzo. ¡Así es de prodigal!

ISIDRO ESQUER GRAGERA. 27 Septiembre 1911.

OBSEQUIOS A DON ANTONIO MAURA

Palma Jira. Preparando el regreso a Madrid. PALMA 15 (7.10 m.) Ayer tarde se celebró en el bosque de Bellver una gran manifestación con que el partido conservador de Palma obsequió a su ilustre jefe, D. Antonio Maura. Este, desde el hotel Victoria, donde almorzó, dirigióse en automóvil a Bellver. Fue recibido en la cuspide del monte por el Comité y unos 500 socios.

Acompañado de todos, visitó el castillo a las cuatro y media de la tarde. Sirvióse la merienda en mesas colocadas en pleno bosque.

No hubo brindis. A las cinco y cuarto, el Sr. Maura se despidió de todos, marchando en el auto a la Alquería.

Se dieron vivas a Maura y al Rey de España. Hablando con sus íntimos, dijo el señor Maura que no tiene fijado el día de regreso a Madrid; pero que ere será la semana que mañana comienza.—Tous.

PROBAD EL PAN DE VIENA marca SOL

La Gaceta

Hoy contiene las siguientes disposiciones: Ministerio de Marina. Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a D. José de Erostabe Buet, subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada, retirado.

Otro ídem ídem, ídem, con distintivo blanco, libre de gastos, a D. Ramón Sáenz de Ocaña y Lapeyra, jefe de sección de la secretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Ministerio de la Gobernación. Real decreto promoviendo al empleo de inspector

Costumbres sociales

General, jefe de la Sección del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, a D. Rafael de Campos y de Guetera.

Otro promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Manuel Vidarte y Tarazona.

Otros promoviendo al empleo de jefes de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefes de Administración de tercer orden, a D. Enrique Moreno Fajardo, D. Jacinto Labrador y Guzmán y a Acisclo Hernández de Padilla y Manchón.

Ministerio de Gracia y Justicia. Real orden nombrando a D. Felipe Clemente de Diego vocal del Tribunal de oposiciones para ingreso en el Cuerpo de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal.

Ministerio de la Guerra. Reales órdenes disponiendo se devolvieran a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Ministerio de Fomento. Real orden disponiendo que durante la enfermedad del subdirector de Obras públicas se encargue interinamente de la mencionada subdirección D. Luis Barcala, jefe del Negociado de Construcción de carreteras.

LONDON HOUSE.—Preciosos, II

Riqueza y elegancia en sus magníficas Exposiciones de Diamantes, Cuantes, Corbatas, Impermeables, Gabanes Guzmán y Corbatas, Bastones, Géneros de punto y otros mil artículos ingleses. Precio fijo.

REUNIÓN INTERESANTE

LOS MÉDICOS DE MADRID

Aprovechando la oportunidad de celebrarse en esta corte, y en la segunda quincena de Noviembre próximo, el primer Congreso nacional de Sanidad civil, para el cual van ya verificadas más de mil quinientas inscripciones, los médicos liberos con ejercicio en Madrid piensan acudir al con entusiasmo para tratar y resolver de una vez el escandaloso asunto de las Sociedades industriales que, con el nombre de benéficas, explotan a clientes, médicos y farmacéuticos, dificultando el ejercicio de la Medicina y haciendo sufrir el prestigio profesional.

A este fin se ha convocado a una magna reunión que se celebrará mañana lunes a las seis de la tarde, en el Colegio Médico (Mayor, 1), para tratar los medios que han de ponerse en práctica para acabar con tales abusos.

La Comisión gestora ruega a los compañeros que asistan en el mayor número posible, pues, probablemente, se adoptarán acuerdos radicales y decisivos.

ECOS DE SOCIEDAD

Los señores de Pidal (D. Alejandro) han pedido para su hijo D. Roque la mano de la bella señorita María de la Concepción Bernaldo de Quirós y Canga-Arquíes, vieta de los condes de Canga-Arquíes.

Ha dado a luz con felicidad una niña la distinguida esposa de nuestro estimado amigo el diputado a Cortes D. Javier García de Leanz.

La Unión de Damas españolas para la protección de las viudas y huérfanas desvalidas, perseverante en su propósito, ya iniciado con satisfactorio éxito durante el invierno último, ha organizado en el teatro Lara un abono a diez martes, que comenzarán en la noche del 24 del corriente.

Hasta el día de hoy podrán recoger sus localidades los abonados a los dos martes de Mayo pasado y si hubiera algunas sobrantes, podrán ser solicitadas, para abono, en el teatro Lara.

Aguramos a tan caritativa obra el éxito que se merece por su fin social y por la protección que la dispensan la Real familia y la alta aristocracia madrileña.

— Hoy será pedida la mano de la encantadora señorita Carmen Queipo y Alvarez de las Asturias Borbónicas, hija del conde de Torono, para el distinguido capitán de Caballería D. José Queipo de Llano y Magaz, hijo de los condes de Mayoraga.

— En breve llegará a París, procedente del Perú, el marqués de Casa-Madrid.

AGUA DE BORINES

SIN RIVAL para MESA, estómago; intestinos y vías urinarias respiratorias. GRAN ANTISEPTICO contra el cólera. Venta en farmacias, hoteles, etc., de España y América. Informes, Fomenta, 1 triplicado.

EL PREMIO NOBEL

PARIS 14 (9.15 n.) Comunican de Stokolmo que, según dicen varios periódicos, el premio Nobel para la literatura se concederá este año a Maeterlik.—René Leval.

¿ES AGUSTÍN O ES SALOMÉ?

EL SEXO NO HACE AL ESPADA

BILBAO 14 (9.15 n.) En virtud de una denuncia presentada por el empresario de la corrida que ha de celebrarse mañana en la Plaza de Vista Alegre, llamó el gobernador al torero Agustín Rodríguez, o sea María Salomé, alias La Revocada, exigiéndole la presentación de su partida de bautismo para identificar su sexo masculino.

El apoderado del diestro, avisado por teléfono, ha prometido enviar mañana el pedido documento y, además, una certificación de que Agustín Rodríguez ha torreado en las Plazas de Jaén y Linares.

Ha dicho el gobernador que si antes de empezar la corrida recibe el documento de identificación, autorizará la fiesta; pero que en el caso contrario, la suspenderá.—Elizondo.

DEL INCENDIO DE LA CALLE DE LA MONTAÑA

DETENCIÓN ARBITRARIA

D. Alfonso María Sánchez Vega, arquitecto, jefe de la sección de zapadores de la Cruz Roja y secretario de dicha humanitaria institución, nos visitó esta mañana para 1644 nos una aclaración que le interesa.

De nuestro visitante, según sus manifestaciones, se presentó en el restaurant de San Luis el jueves, por la noche, durante el incendio, para prestar cuantos auxilios y servicios pudiera.

El jefe de bomberos se le acercó, indicándole que se marchase.

Resistióse el Sr. Sánchez Vega, alegando sus títulos para permanecer en el lugar, y el aludido jefe indicó al gobernador que le detuviese, sin dar referencia alguna del Sr. Sánchez Vega.

Este, por orden del gobernador, fué detenido y conducido a la Comisaría del Centro. Una vez en ella invocó de nuevo sus títulos y protestó contra su detención, que estimaba arbitraria.

La Comisaría comunicó acto seguido al gobernador lo que ocurría, y al enterarse la citada primera autoridad local de quien se trataba, ordenó que el detenido fuese puesto en libertad inmediatamente, agregando que el jefe de bomberos no le había hablado en forma suficientemente explícita al indicarle que detuviese al Sr. Sánchez Vega.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Impresiones de dos "reporteros"

Las corridas de feria. Lo que han hecho Vicente, Cochoero y Vázquez. Un "handeou" y tres amagos. La procesión, suspendida. El rosario. Castillo pirotécnico. ¡Viva la alegría!

AL ALIMÓN. Ni ganaderos, ni empresarios ni toreros podrán quejarse de los aficionados zaragozanos, y de los aficionados madrileños, catalanes, bilbaínos y navarros que han venido a esta ciudad a presenciar las famosísimas corridas de feria.

Cuando por aquí se hablaba de que el Gallo no cumplía su contrato, teniendo que, si quedaba mal, le cortarían la coleta, yo pensé que mi capote que el público aragonés debería ser terrible, cuando de tal modo se le tenía. En casinos y cafés también oía conversaciones refiriendo hazafas de este público para con artistas que no habían tenido suerte en su día, y lo que antes era una suposición, llegó a ser para mí una realidad. ¡Está visto, pensé, que el Gallo hace bien en no venir, si es que desea no tener disgustos y vivir en paz y en gracia de Dios!

Pero han venido las corridas del Pilar, y, caballeros, cómo han injuriado algunos señores a este bonachón público de Zaragoza!

Y digo bonachón, porque es imposible que otro público de España aguantase pacientemente todo lo que aquí se le ha hecho tragar.

Salvo los ganaderos, que, cuando el marqués de Villagodo, como D. Eduardo Miura y D. Eduardo Olea, han mandado tres corridas bastantes buenas, los demás señores que han intervenido en la explotación, organización y desarrollo del negocio, se han olvidado estar en una Plaza de primer orden, como es ésta de Zaragoza, y han salido del paso como si se encontraran en Mostoles, Villabrunada ó Cabezón de Abajo.

Ya habrán ustedes visto, por las reseñas que he enviado, que los servicios de la Plaza eran detestables; de los toreros, la concisión telegráfica y el tiempo de que se disponía, me impedirían dar una detallada cuenta. Y ahora, aunque no soy técnico, os diré, empleando la misma claridad que Claridades, que Vicente Pastor no hizo nada de notable en ninguna corrida, ni aun siquiera la dirección de los toros, y salvo dos tres pases castigó a los toros, y lo que antes era un bien rematado que dió a su segundo en la corrida de ayer, su labor fué bastante desgraciada. Con el estoque, no me ha demostrado a este público que es el Vicente Pastor de la «guzapea» y el estilo para tumbiar carne al suelo.

Cocherito de Bilbao, a quien el público aragonés tenía grandes deseos de aplaudir, no dió lugar a que los amagos le obsesinaran con grandes ovaciones. Con capa, muleta y estoque, no hizo más que cumplir, y cumplir medianamente. En cambio, discusión con toreros, alguacillos y público, y hasta yo creo que con los toros que le tocaron en suerte. ¡Camará, y lo que habla este bilbaíno!

De Martín Vázquez sólo os diré esto: Si quedaba bien en la corrida de los Miuras, torería la que ha mandado Urola. Y cómo había quedado, que los Urolas los van a estogar ser solitos Vicente Pastor y Cochoero. ¡Señores, un desastre!

Esta tarde hemos tenido Sancho y yo un feliz encuentro. Nuestro querido compañero Martínez, con los simpáticos señores Eduardo Zarambides y Santos, han comodamente arrellanados en los divanes un handeou, y se dirigen a la Plaza a aplaudir a nuestro paisano Vicente Pastor.

Este compañero querido, y estos dos amables amigos, nos obligaron a tomar asiento en el coche, y juntos marchamos todos a la Plaza.

Contreras, que sabe tanto de abogacía y de intrigas políticas como de toros, fué llamado durante todo el camino lecciones de las diversas suertes del toro, para que mi gestión de revisarlo improvisado resultase todo lo más lúcido posible.

Yo no sé si las lecciones me servirían de algo; es lo han de decir ustedes, amabilísimos lectores.

Las fiestas del Pilar, como casi todas las que se celebran en provincias, son cívico-religiosas, pues aunque el fin primordial es honrar a las Asturias Borbónicas, también la Comisión organizadora tiene bien en cuenta aquel refrán de hay que dar a Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César; es decir, que saben dar a la juventud diversiones honestas; pero que resulten artísticas e intensamente agradables.

De los festejos cívicos organizados hablaremos en otra ocasión, limitándonos por hoy a dedicar unas cuantas líneas a lo más saliente de la parte religiosa.

Naturalmente, en estos festejos está, en primer término, la famosa procesión; pero, ¡oh!, fatalidad, este año ha sido suspendida a causa del inoportuno chaparrón, que agüó la fiesta, quedándose, por este motivo, sin verla, y por ende, sin describirla; pero, Dios mediante, el próximo año pienso volver y pienso que no loverá y... como el célebre cuento de la lechera, me hago la ilusión de que mi deseo, frustrado, está, por el maldito y extemporáneo diluvio que en pocas horas convirtió plazas y calles en torrentes que emulaban al Ebro, y conste que no soy andaluz, aunque sí un poquito vivaz de imaginación y corto de vista, cualidades ambas que me agrandan ó achican las cosas, según mi fantasía y mis lentos.

Pero si me quedé sin ver la procesión, en cambio, he tenido el placer de admirar el artístico y soberbio Rosario, que más bien parece una fantástica retreta, por la multitud de farolillos, faroles y farolas de abigarrados cristales multicolores.

Como es de suponer, el atrezo de esta retreta ha costado la friolera de 600.000 pesetas, y no me parece exagerada la cantidad, después de haber estado, durante una hora larga, viendo pasar, sin interrupción, faroles, a cual más artístico y costoso.

El espectáculo que ofrece el Rosario viniendo desde un balcón, es verdaderamente fantástico; semeja una gran culebra de igneus y fulgurantes escamas.

Además, impresionan bastante ver el reconocimiento de los asistentes al Rosario; la intensa devoción se pinta en sus rostros, y sus gestos tienen el sello de la fe del convencido.

Espectáculo grandioso y consolador en estos tiempos de escepticismo es incredulidad que padecemos; por mi parte, declaro ingenuamente que me conmueven profundamente todos los rasgos de sincera y entusiasta adoración que los nobles aragoneses profesan a su gloriosa Patria.

De las fiestas que se celebran en el Pilar, aunque sintuosísimas, creo no se ajustan al marco de estas crónicas, razón por la cual, no las reseño.

Como nota final, diré que en la plaza de la Constitución se verificó ayer un festejo valenciano: se quemó un castillo de fuegos artificiales, que fueron el encanto de los rudos habitantes de las altas montañas del país y de las garriadas mozas de la campiña zaragozana.

ELIAS SANCHO GALLET. ARTURO R. TROTANDA.

NOTICIAS

La Junta directiva de la Cía Caballar ha acordado introducir modificaciones en el programa publicado para las carreras de presente año.

Prünera. Se cambian las fechas señaladas para las carreras, que, en lugar de verificarse el 29 de Octubre y 5, 9 y 12 de Noviembre, tendrán lugar los días 9, 12, 16 y 19 de Noviembre, y las inscripciones se admitirán hasta el día 3 de dicho mes.

Segunda. Las dos carreras militares lisas, tercera y quinta, del primer día, serán para la clase de caballos que en cada una se indica; pero sin la limitación que señala el programa para los que hayan corrido antes del año 1911.

LA SOLEDAD. Desengaño, 10. Servicios fúnebres.

El alcalde ha firmado un decreto ampliando el plazo voluntario para el pago del impuesto sobre inquilinatos hasta el 30 del mes actual.

Ante el notario de Barcelona D. Antonio Par, se ha firmado la escritura de constitución de la Sociedad general de Obras públicas.

Componen el Consejo de administración los Sres. D. Manuel Girona y Vidal, marqués de Alella, D. Ignacio Villavechía, don José Mansana, D. Gonzalo Arnús, D. Manuel Crusat, D. Manuel Girona y Fernández Magaña y D. Carlos Sanllehy.

Ha sido nombrado director gerente de la nueva Sociedad el consejero de la misma don Manuel Crusat, ingeniero.

CRÉDITOS PARA GUERRA Y MARINA

MÁS DE 26 MILLONES

La Gaceta de hoy publica dos Reales decretos del ministerio de Hacienda: uno concediendo varios suplementos de créditos importantes 24.942.150 pesetas, con destino a varios capítulos del presupuesto de Guerra, y otro concediendo un suplemento de 300.000 pesetas y un crédito extraordinario de 1.619.600, con destino al presupuesto del ministerio de Marina.

EL GOBIERNO DE PORTUGAL

LA GUERRA CIVIL

Revolucionarios desalentados. VIGO 15 (2 m.) Llegan muchos portugueses, entre ellos bastantes sacerdotes, huyendo de las medidas que contra los monárquicos toma el Gobierno lusitano.

Asimismo han llegado varios individuos de la columna de Paiva; éstos vienen desalentados, y dicen que los jefes de las fuerzas permanecen en Portugal, pero muy cerca de la frontera.—Alfjano.

Cuatro partidas monárquicas. Paiva Couceiro. José Almeida.

LISBOA 14. Dice el periódico Noticias: «Los monárquicos están actualmente en la dirección de los toros, y lo que antes era un bien rematado que dió a su segundo en la corrida de ayer, su labor fué bastante desgraciada. Con el estoque, no me ha demostrado a este público que es el Vicente Pastor de la «guzapea» y el estilo para tumbiar carne al suelo.»

Comunican de Chaves que Paiva Couceiro pasó la noche última en Verín, hospedándose en una posada, desde donde volvió a salir esta mañana.

Dicen del mismo punto que dos pequeños grupos de conspiradores se hallan en Bouzaes y Vediferre, cuyos pueblos están situados en la frontera, frente a Soutelinho da Raia. Estas últimas fuerzas monárquicas las manda Joao Almeida, quien se dice ex oficial del Ejército austriaco y ayudante de Don Miguel. Estas tropas no han tomado parte en ningún movimiento.—Fabra.

PUBLICACIONES

OPOSICIONES

Las Gacetas de los días 5 y 6 publican las convocatorias para proveer cincuenta y sesenta plazas en los Cuerpos de aspirantes a Registros y Judicatura.

La casa editora HIJOS DE REUS tenía preparada una colaboración brillante de catetóricos y juristas de gran relieve, que apenas publicado el programa de

Registros

comenzó con gran actividad la preparación de los trabajos, que ofrece terminar, no obstante su mucha importancia, para Noviembre.

La obra constará de 30 a 35 cuadernos, de 64 páginas, al precio de dos pesetas cada uno. Se admite suscripción al precio fijo de 60 pesetas.

La misma casa ha sido encargada de editar la edición oficial, revisada por el ministerio de Gracia y Justicia, del reglamento, convocatoria y programa. Precio: una peseta en Madrid y 1,25 en provincias.

Judicatura

La citada casa consiguió con sus Contestaciones últimas el placar de los 54 opositores aprobados. La obra, escrita por Dalmacio Iglesias, Lorenzo Benito, Aniceto Sela, Moller, Gascon y Marin, Bernardo de Quirós, Sánchez de Ocaña y Zaragoza, consta, completa, de 38 cuadernos, al precio de 2 pesetas cada uno. Programa: 1 peseta. Si ocurriese alguna reforma en el programa próximo, los editores HIJOS DE REUS publicarán un suplemento a la obra.

Estadística

Para las oposiciones que en Enero próximo se celebrarán al Cuerpo auxiliar de Estadística acaba de publicar un libro contestando a los temas de Economía política y Derecho administrativo, por Revenga y Pereira, jefes del Cuerpo, al precio de 5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias, con curso elemental de Estadística administrativa, por Bertillon, traducido por Revenga, 10 pesetas en Madrid y 10,50 en provincias, y el Programa oficial, 25 céntimos.

ABOGADOS DEL ESTADO

ha nombrado competentes redactores del mismo Cuerpo, que están preparando tan útil trabajo para el programa próximo, y para

Notarías

acaba de editar la segunda edición, reformada, al precio de 68,50 pesetas en Madrid y provincias.

Mucho nos complace la actividad editorial de la acreditada casa HIJOS DE REUS, cuyas obras, por sus ventajas inmensas, labor proporciona a la juventud ansiosa de conseguir un porvenir brillante.

SINIESTROS MARITIMOS

EL "CRYSTAL STREAM" A PIQUE

LA PALMAS 15 (11 m.) Ha fundido en este puerto el vapor inglés Mennon, conduciendo a capitán y tripulación de la goleta inglesa Crystal Stream, que el día 6 de actual se fué a pique cerca del Cabo Finisterre, a la vista del Mennon, el cual acudió inmediatamente al lugar del siniestro, logrando recoger a todos los naufragos, a pesar del huracanado temporal que a la sazón reinaba.

El Crystal Stream procedía de Oporto, dirigiéndose a Newport, con cargamento de azúcar.—Corresponsal.

El "Gorbea Mandi", embarrancado.

BILBAO 15 (1 m.) La Compañía naviera Sota y Aznar ha recibido noticias de haber embarrancado en los bajos de Lytry (Ouessant) uno de sus vapores, el Gorbea Mandi, de 4.245 toneladas, que llevaba cargamento de carbón, salvándose el capitán, D. Francisco Nardiz, y toda la tripulación, que constaba de 30 hombres.—Elizondo.

EN LA ARCHIDIOCESIS DE TARRAGONA

Altas dignidades eclesiásticas

TARRAGONA 15 (7.10 m.) Reunido ayer en capítulo el Cabildo catedral, nombró vicario capitular y gobernador de la Mitra, respectivamente, a los doctores D. Francisco Vidal Barraquer y D. Juan Costa.—Corresponsal.

LA POLITICA

Embajada extraordinaria.

El Gobierno español ha designado al ministro de España en Pekín, Sr. Pastor, y al agregado militar en Tokio, Sr. Herrera de la Rosa, para que formen la Embajada extraordinaria que asista a la coronación de Rey de Siam, que se verificará a fines de Noviembre.

Los monárquicos zaragozanos.

ZARAGOZA 15 (8 m.) Han celebrado una reunión los partidos dinásticos, acordando ir unidos a las próximas elecciones municipales, presentando candidatos de prestigio. Urbano.

El viaje de Luque.

La Epoca de anoche publica el siguiente suelto, que ha sido muy comentado: «Amigos del general Luque mostraban hoy empeño en hacer constar que aquél había ido a Melilla cediendo a reiteradas instancias, verbales y escritas, del Sr. Canalejas, y previo acuerdo del Consejo de ministros, ante el que expuso, y éste aprobó, sus planes y sus propósitos; planes y propósitos cuyo desenvolvimiento no es obra de un día. Partiendo de este aserto, que exactitud por nadie podrá ser negada, según afirman aquellos, no estiman justificada la impaciencia que revelan algunos personajes de la situación, aunque no les causa la menor sorpresa, porque responde al temperamento de las personas aludidas, cuya constante inquietud, tan funesta ha sido durante los últimos años en la política española.»

Nuestras noticias son también las del diario conservador.

El general Luque expuso hace ya bastante tiempo a sus compañeros el plan de campaña que, a su juicio, debía de seguirse en Melilla, y ni los ministros ni el jefe del Gobierno le parecieron dar importancia.

Siempre que de los asuntos de Marruecos hablaba el Gobierno, el general Luque producía ante sus compañeros un efecto sobre las operaciones militares en el Rif.

Recientemente, el Sr. Canalejas, convencido de su difícil situación, que le obligaba a plantear ante el Rey la cuestión de confianza, se acordó del plan del general Luque, y los deseos expresados por éste, con anterioridad, repetidas veces.

Sin pretexo alguno, para no aborazar de frente, como debía, la cuestión política, pensó que podría justificar su aplazamiento primero y conseguir después, tal vez, un éxito que sirviera para borrar sus descalabros políticos.

A este fin, indicó al ministro de la Guerra el

Emulsión Marfil al Guayacol

Venta en todas las farmacias y droguerías.

Premiada en la Exposición de Alejandría
Cura radicalmente todas las afecciones de los pulmones y la debilidad general. Infalible en el escrofismo y raquitismo en los niños. Es la mejor preparada, más eficaz y agradable de todas las emulsiones. Infinidad de médicos lo certifican. Miles de enfermos curados dan público testimonio. Al primer frasco se notan sus buenos efectos, cosa que nunca ocurre con ninguna de sus similares. Los medicamentos que entran en su composición son todos químicamente puros.

SANTOS DEL 16

Lunes. Santos Ambrosio, Pío, Pantaleón y Bernardo, obispos; San Galo, abad; Santos Marcialino y Saturnino, mártires; y San Gerardo. Misas Mayores. La misa y oficio divino son de la Puridad de la Santísima Virgen, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.
Santa Teresa y Santa Isabel (Cuaresma II). A las ocho se exponerá S. D. M.; a las diez, misa solemne, en la que predicará el Sr. Pindado, y por la tarde, a las once, terminará la novena de Santa Teresa, predicando el Sr. González Parra.

Ceremonias de Santa Teresa (en la Capilla de San Felipe). Misas a Nuestra Señora de Europa; a las nueve, misa solemne, en la que predicará D. Lope Ballesteros, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, reserva y salve.

Servicio del Perpetuo Socorro. Fiesta a San Gerardo María Mayra; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, principio el triduo, predicando el padre Escribano.

Antonio de los Alemanes. Principia la novena a San Rafael, todos los días, a las diez, misa cantada, y por las tardes, a las cinco, predicará D. Mariano Benedito.

Religiosas Salesas (Santa Encarnación). Principia solemne triduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús; a las diez, se exponerá S. D. M., y a las cuatro, después del rosario, predicará el padre Luis Milagro.

Ignacia de Jesús. Continúa la novena a su titular, predicando en la misa mayor, a las diez, D. Manuel Borda, y por las tardes, a las cinco, D. Bonifacio Badocho.

Porronia del Salvador y San Nicolás. Idem. Misas a Nuestra Señora del Pilar, predicando en la misa mayor, a las diez, don Eugenio Vázquez, y por la tarde, a las cinco, D. Angel Lázaro.

Santa Catalina de los Donados. Idem. Misas a Nuestra Señora del Honor, predicando a las cinco y media, D. Francisco Fernández.

CASA MARIN

12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri)

Filtros higiénicos para aguas, desde 60 céntimos.

CASA ESPECIAL PRECIOS FIJOS BARATOS

ESPECTACULOS PARA EL DIA 16

ESPAÑOL.—A las 8 y 2¼.— Los intereses creados y Garces del Castañar.

LARA.—A las 6 y 1¼.— Caneión de una (doble).—A las 7 y 1¼.— El rey de la casa. Un señor que renuncia al mundo.—A las 10 y 1¼.— La rima eterna (doble).

POLO.—A las 7.— La suerte de Isabelita.—A las 9.— Los honores algarabía.—A las 10 y 1¼.— El pipilo.—A las 11 y 3¼.— Lirio entre espinas.

MOE.—A las 7.— La gatin blanda.—A las 9.— Amor y libertad.—A las 10.— Bohemios.—A las 11 y 1¼.— El reloj de arena.

JUAN BRATRO.—A las 6.— El género alegre.—A las 7.— La tierra del sol (beneficio de los autores).—A las 10.— La osia Guana (doble).

COMICO.—A las 6 y 1¼.— El monarca de las Descalzas (2 actos, doble).—A las 10 y 1¼.— Gente menuda (2 actos, doble).

MARTIN.—A las 6 y 1¼.— El padre Augusto.—A las 9 y 1¼.— Los dos domingos y el oso.—A las 10 y 1¼.— La curra faga.—A las 11 y 1¼.— Los dos amores.

SENAYENTE.—De 5 y 1¼ a 12 y 1¼. Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estroncos.

ROMA.—Desde las 6.— Artísticas películas.—A las 7 y 1¼.— Sección de moda, especial para señoras y niños.— Concierto de música de cámara.—Gran éxito de Luisa de Vigné y de la notable compañía de la Compañía con la tonada española Burlesco de amor.—La Roca, La Mexicana, y La Cavaliero.

TRIANON-PALACE.—(Alcalá,

20).—Todos los días variado y elegante espectáculo. Sección desde las 6 y 1¼.—A las 7 y 1¼ (gran moda especial para familias).—A las 9 y 1¼, 10 y 12 y 11 y 12.—Misa D'Arville.—Los Staras.—Los Bernales y Los Chifreanetas.—Gran éxito de las hermanas Carmen Ibañez y Livia Corrales.—Extraordinario de Los Dorotas. Películas nuevas a diario.—Sección sencilla, butacas 50 céntimos.

CHATELIER.—(Plaza del Carmen, 9, y Tetuán, 31).—Desde las 7 y 12.—El gran Julián (romancillo).—Bella Solita, hermosa cupletista y Los Gari-Uast, excelentes duetistas, y Los Tascelli, bailarines a transformación.—Cambio y estroncos diarios.

TEATRO NUEVO.—Desde las 4.—Grandes atracciones. Gran éxito.—Gran éxito del mundo, diez minutos con ustedes, por Victoria Vargas y Abandón, por Eleda Ruiz Paris, y otras atracciones.—A las 11 y 12, sección especial de moda.

ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de moda, culto y artístico.—Gran programa de cinematógrafo y de variedades.—2000 metros de películas.—Gran éxito de Carmen del Villar, Dafnia y Cioe, la Obalva y Las Papións.—El suceso del día: El popular cantante excentrico D. Jenaro el Igo.

SALON MADRID.—Secciones de cinematógrafo y variedades.—A las 7.—Gran moda.—A las 10 y 12 y 11 y 12 (especial).—Exitoso impenso de los notables excentricos cómicos Días Doane et Donal.—El notable paraja americana Sulana y Chileno, las hermanas Pabre y la hermosa Catalina Valerio.

Todos los días cambio y estroncos divertidos.

RECORO SALAMANCA.—(Idem Polistilo).—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes, miércoles y sábados arranca de cintas. Espectáculos.—Cine cinematógrafo y otras diversiones.

FRONTON CENTRAL.—A las 4.—Primer partido, a las 5.—Tercer y Albert (rojo), contra Cecilia y Villabona (azules).—Segundo a las 8.—Isidoro y Millán (rojo), contra Ferrin y Guerrita (azules).

LA CATALANA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

	GARANTÍAS	Pesetas
Capital social	Suscrito	5.000.000
	Desembolsado	1.500.000
Reservas	Estatuarias	1.000.000
	Técnicas y de garantía	1.035.479,68
Inversiones y fondos disponibles		3.590.651,76
Siniestros satisfechos		13.044.164,21

Domicilio social: BARCELONA, Rambla de Cataluña, núm. 15, y Cortes, núm. 624
COMISION PRINCIPAL EN MADRID: Puerta del Sol, núm. 9, principal.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 Marzo de 1910.

PARA CURAR SIN MOLESTIA CALLOS Y DUREZAS

CALICIDA ESCRIVÁ

ES EL ÚNICO REMEDIO DE ÉXITO SEGURO

¡BUFFALO!

Fabricado por la Azucarera de Madrid

EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO

El BUFFALO es un ALIMENTO COMPLETO. Puede darse solo a todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoides digestibles.

EFICAZ ECONOMÍA EN LA ALIMENTACIÓN DEL GANADO

De trabajo	Caballar	De cría	De todas las clases.
	Mular.	De engorda	
	Vacuano.		

Instrucciones para su empleo y referencias de todas las clases, En las oficinas, CONDE DE XIQUENA, 4, Madrid

ARTICULOS DE SANEAMIENTO AGUAS POTABLES, GAS, ELECTRICIDAD REGISTROS CON CIERRE PATENTADO

Sistema BLANCO

DIRECCION EN MADRID: C. MATAIX SOLER, 37, San Marcos, 37
DIRECCION EN VALENCIA: F. LALIÇA MARTÍNEZ, 22, Pascual y Genia, 22

CASA MARIN 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri)

MAILLAS, diez modelos nuevos, desde 60 céntimos.

CASA ESPECIAL PRECIOS FIJOS BARATOS

Juan Millán

Montador de aparatos eléctricos. Especialidad en MOTORES

47, PELAYO, 47 (antes Clavel, núm. 5)

Sofleo desde 6 pias. al mes, por acreditada profesora. Razón: Espoz y Mina, 20, suscripción

CASA MARIN 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri)

Ajuar de casa, utensilios, baterías, cafeteras.

FILTROS HIGIENICOS Precios fijos baratos.

ANUNCIOS LA SOLUCION, Carretas, 9, t.º

VAPORES CORRIDOS DE AFRICA

La Roda Hermanos

Dirección: GRAO-VALENCIA

Correo diario de Málaga a Melilla y viceversa. Salidas de Málaga: todos los días, a las 20. Idem de Melilla: todos los días, a las 19.

Servicio de Almería a Melilla. Salidas de Almería: todos los lunes, a las 22. Idem de Melilla: todos los martes, a las 20.

Servicio de Cádiz, Tánger, Algeciras, Ceuta. Correo diario entre Cádiz, Algeciras y Tánger. Los domingos servicio rápido de Tánger a Cádiz para enlazar con el expreso de Madrid. Salidas de Cádiz para Tánger y Ceuta: todos los jueves, a las 7. Salidas de Ceuta para Tánger y Cádiz: todos los viernes, a las 6,30. Correo diario entre Algeciras y Ceuta.

Servicio de Canarias y Costa Occidental de África. Los días 1 y 16 de cada mes, salidas de BARCELONA para TARRAGONA, VALENCIA, ALICANTE, CARTAGENA, ALMERÍA, MÁLAGA, MELILLA, ALHURIBERAS, RÍO MARTÍN (Feñón), CEUTA, TÁNGER, LARACHE, RABAT, CÁDIZ, SALAMANCA, MUZA GÁN, BLAVI, MOGADOR y puertos del ARCHIPIÉLAGO CANARIO.

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE para las mismas escalas hasta BARCELONA, los días 6 y 20 de cada mes.

Cámaras lujosas. Servicio radiotelegráfico. Excelente trato.

CASA MARIN 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri)

Utensilios de cocina. Baterías completas. Menaje de casa. GRAN SURTIDO PRECIOS FIJOS BARATOS

Reposo enseñanza: 4 Seta, lecciones a don.º por Profesor. Precios económicos. Espoz y Mina, 24 Colegio.

Se admiten esquemas de defunción y de aniversario en la Administración de este diario, hasta las cinco de la tarde.

CASA MARIN 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri)

MAQUINAS PARA HACER CAFÉ desde 50 céntimos.

Pelotas Tormos y Thermar. Precios fijos baratos.

Muebles a plazos y al contado, los mejores y más baratos, juegos ingleses de tapicería, a 500 pesetas. Paz, 16, ninguna casa de Felipe. No dejarse engañar, ¡OJO! Esta casa no tiene sucesores.

CASA MARIN 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri)

Aparatos de calefacción por petróleo. Calentapiés, muchos modelos. Precios fijos baratos.

POR UNA PESETA AL AÑO

¡TODOS LOS GANADEROS, AGRICULTORES, MÉDICOS Y MAESTROS RURALES DE ESPAÑA deben leer EL OREO! REVISTA MENSUAL Agrícola y ganadera (7.º año de publicación), órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pecuarias, que cuenta más de 35.000 asociados. 44 páginas mensuales con numerosos fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Crónica social y agrícola, nacional y extranjera. Secciones de Pedagogía y de Higiene rural.

La suscripción (UNA PESETA AL AÑO) es por años enteros, dirigiéndose los números atrasados. El pago en letras, Giro Mutuo, Franca o sellos, 0,15. Director: Luis Sala y Espiell. Plaza de San Martín, 6. Apartado 401. Madrid.

PARA MOTORES DE GRAN VELOCIDAD

ACEITE JUPITER

Inalterable a todas las temperaturas

SOBRE MONEDERO PARA CIRCULACIÓN POR CORREO DE VALORES EN METÁLICO SERVICIO POSTAL OFICIAL

Circular certificado entre todos los pueblos de España. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de monedas. El Estado abona el transporte en caso de extravío. En estancos y administraciones de Correos, a 25 céntimos. Oficinas: GOYA, 19.—MADRID

PIRELLI y C.ª

VILLANUEVA Y GELTRÚ

Cables eléctricos de todas clases.

Artículos de goma para higiene.

Linotype and Machinery Ltd.

Fabricantes de toda clase de maquinaria para imprentas.

PERIÓDICOS ESPAÑOLES QUE UTILIZAN LAS MÁQUINAS DE COMPONER LINOTYPE

El Imparcial	MADRID.
El Liberal	—
La Correspondencia de España	—
A B C y demás editados por PRENSA ESPAÑOLA	—
El País	—
La Correspondencia Militar	—
El Correo Español	—
El Universo	—
Los Sucesos	—
Alrededor del Mundo	—
El Magisterio Español	—
EL MANDO	—
La Vanguardia	BARCELONA.
El Noticiero Universal	—
La Actualidad	BILBAO.
El Noticiero Bilbaíno	—
El Pueblo Vasco	CORUÑA.
La Gaceta del Norte	MÁLAGA.
La Voz de Galicia	SAN SEBASTIÁN.
La Unión Mercantil	—
El Pueblo Vasco	—
La Voz de Guipúzcoa	—

No figuran en esta lista los periódicos que habiendo adquirido LINOTYPES, no las tienen aún instaladas, ni las imprentas particulares.

La máquina LINOTYPE produce de 30 a 60 por 100 DE ECONOMÍA REPRESENTANTES

RIBED, MIRANDA y C.ª

Plaza de la Lealtad, núm. 3 MADRID

Agente en Barcelona: D. RAMON GORCHS, Cortes, 567

Regalos de "EL MUNDO"

(Expuestos en el escaparate de la MAQUINA PARLANTE, Desengaño, 6.)

EL MUNDO regala a los suscriptores que hagan su abono en las siguientes condiciones uno de los objetos que á continuación se expresan:

Abonando un año de suscripción (Ptas. 20):	Abonando año y medio de suscripción (Ptas. 30):
Un reloj de acero, extraplano, para caballero.	Un precioso reloj extraplano, fantasía, para señora, imitación a oro mate, ó para caballero, imitación a plata ú oro mate.
Una pluma stylográfica de oro, de una de las más acreditadas marcas.	
Un cubierto de campo, con cinco usos, utilísimo y cómodo para los viajeros y turistas.	
La suscripción, durante el año de su abono, á la revista de modas El Eco de la Moda , ó	
Una preciosa máquina de afeitar marca Genette, con tres cuchillas de recambio.	
Abonando cinco trimestres de suscripción (Ptas. 26):	
Un reloj de acero para señora, y	

El derecho á recibir el objeto que deseen se adquiere desde el momento de hacer el pago de la suscripción, y el suscriptor á quien haya de remitirse á provincias el objeto elegido, abonará además **UNA PESETA** por gastos de embalaje, franqueo y seguro.